



蓝天白云呵护美好生活

即墨环保开局之年取得喜人成就,实现环境空气质量新突破

□文/图 半岛记者 杨阳 通讯员 隋鹤

2018年是即墨区实施蓝天保卫战三年行动计划的第一年。开局之年,即墨区就实现了环境空气质量的新突破。根据环保部门的监测数据显示:2018年,即墨区PM2.5浓度34ug/m³,同比改善19%;PM10浓度70ug/m³,同比改善13%,这两项重点污染物改善率均居青岛第一。空气质量监测指标中的六项污染物全面达标,空气质量为近年来的最好水平。

喜人成就的背后是即墨区委的坚强领导和超前部署要求,是区政府各项环保措施的优先安排落实,是各镇街、各部门的真抓实干。

强化领导,压实责任解难局

即墨区以绿色发展为主导,将生态环境问题整治作为重大政治任务,先后16次召开区委常委会、区政府常务会议研究部署环保工作。制定了《大气污染防治综合整工作方案》《扬尘污染防治工作方案》《打赢蓝天保卫战作战方案》《加强污染源防治推进“四减四增”三年行动方案》等一系列文件,从压煤、抑尘、控车、增绿、治污等方面入手,标本兼治、综合施策,扎实推进大气污染防治,提升生态建设水平,全面发展绿色经济。

即墨区委、区政府提出大气污染防治到2020年要实现:PM2.5、PM10年均浓度达到《环境空气质量标准》二级,二氧化氮、臭氧年均浓度持续改善,二氧化硫年均浓度不超过一级标准限值,空气质量优良率不低于80.1%,重污染天数不超过4天。

铁腕治理,部门联动护蓝天

大气污染防治是一项系统工程,2018年,即墨环保分局会同公安、城建、市场监管、交通、发改等单位,加强部门联动,形成工作合力,坚决向大气污染宣战。

对企业违法排污行为,坚持出重拳、严查处、亮利剑,并以省环保督察和中央环保督察“回头看”为契机,不断加大执法力度,形成了对环境违法“零容忍”的高压态势,一批群众反映强烈、危害环境的违法排污企业得到处置。

全面实施了燃煤锅炉超低排放改造,2018年共淘汰燃煤锅炉31台,有效降低了二氧化硫、氮氧化物等大气污染物排放。燃煤机组和城区范围内所有10吨以上燃煤锅炉已全部完成超低排放改造工作。

全面开展石化、有机化工、表面涂装、包装印刷等四个重点行业的挥发性有机物治理,16家包装印刷等挥发性有机物排放企业完成治理任务。

按照“关停取缔一批、搬迁整合一批、停产整治一批”的要求,加强“散乱污”企业治理,开展了多轮排查清理,全区83家“散乱污”企业已全部关停取缔。



陪同省督查组检查垃圾焚烧厂。



美好的生态,人在画中游,收获幸福满满。



省督查组来到大沽河水源地。



工作人员正在检查空气质量监测站运转情况。



美丽的鳌山卫,空气清新,处处透美。

严格落实建筑工程扬尘污染防治措施,建筑工地和市政工地做到现场封闭管理、场区道路硬化、渣土物料篷盖、洒水清扫保洁、物料密闭运输、出入车辆清洗六个百分百,有效降低扬尘污染,持续降低PM2.5和PM10浓度。

着力创新秸秆禁烧和综合利用工作方式,全区未出现一起秸秆焚烧现象,实现了环保部“零通报”。

创新举措,合理补偿得实效

本着“谁保护、谁受益;谁污染、谁付费”的原则,2018年年初,即墨区在全省率先对部分镇街实行生态补偿考核机制,以PM2.5和PM10两

项污染物平均浓度达标改善情况为考核指标,实行月度考核,每季度向社会公布考核结果,推进了环境空气生态补偿考核工作向纵深发展,不但能为生态保护筹措资金,而且能鞭策镇街加大大气污染防治力度。

2018年,即墨区参与生态补偿考核的7个镇街共计获得生态补偿资金170万元,其中潮海街道改善最为得力,获得奖金60万元。

此外,即墨区已着手在尚未建站的11个镇、街均新建1个环境空气自动监测站,并纳入全区生态补偿考核工作,截至2018年年底,蓝村镇、金口镇、田横镇等7个镇完成安装。

未来可期,蓝天白云呵护美好生活

享有碧水蓝天,是提升民众获得感的重要内容。2019年,即墨区将深入开展大气污染防治攻坚战,用更严的标准牢牢锁住污染源,不断从地域、行业扩大环保“红线”,以壮士断腕的决心严格落实环保督察的要求,以更大的投入提速生态环保工程建设。

即墨区委、区政府正带领全区人民以前所未有的决心和勇气,坚决打赢大气污染防治这场前所未有的硬仗。“蓝天白云”将成为群众幸福生活的“标配”,也将成为美丽即墨靓丽环境的“底色”。